              Международный Фонд защиты [image: image1.png]



свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане

 Сентябрь 2022 года
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование ситуации в Казахстане с правом на свободу выражения, получения и распространения информации в сентябре 2022 г. 

Среди сообщений: 
- Генпрокуратура обвинила блогеров в распространении фейков ради наживы и призвала граждан доверять только официальным источникам информации. 
- Суд взыскал 1 млн тенге с блогера в счет возмещения морального вреда министра
- Журналист Динара Егеубаева заявила о попытке провокации.

- В Астане задержана журналистка из Бурятии Евгению Балтатарову в связи с обвинениями в публичном распространении заведомо ложной информации об использовании Вооруженных Сил Российской Федерации, исполнении государственными органами Российской Федерации своих полномочий. 

- Главный редактор  Orda.kz сообщила об угрозах и оскорблениях.

- На портале Открытые НПА министерством информации и общественного развития РК опубликован для обсуждения Консультативный документ регуляторной политики к проекту Закона Республики Казахстан «О масс-медиа».
В сентябре 2022 года в связи с осуществлением права на свободу выражения предъявлены:

- 1 обвинение в уголовном порядке (в том числе в судебном – 1). 

- 5 претензий и исков в гражданском порядке (в том числе о защите чести, достоинства и деловой репутации – 5). 

- 3 обвинения в административном порядке.

Всего с начала года в связи с осуществлением права на свободу выражения предъявлены:

- 19 обвинений в уголовном порядке (в том числе в судебном – 7). 
- 39 претензий и исков в гражданском порядке, 

в том числе о защите чести, достоинства и деловой репутации – 33. 
Заявленные суммы возмещения морального вреда по искам о защите чести и достоинства – 18 млн. 350 тыс. тенге. Судами взыскано 1 млн. 800 тыс. тенге.
Всего с начала года по искам о защите чести, достоинства и деловой репутации вынесено 19 судебных актов. Из них в пользу ответчиков – 12. 

- 20 обвинений в административном порядке (в том числе 7 - в связи с произошедшими в начале января событиями в стране; 9 – в связи с обвинениями в клевете)
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I. ОБЩАЯ СИТУАЦИЯ
Сентябрь, 21

1 сентября в послании народу Казахстана глава государства предложил провести внеочередные президентские выборы этой осенью. «Для успешной реализации комплексных реформ на пути к созданию справедливого Казахстана необходим новый доверительный мандат народа», - сказал К.-Ж. Токаев. 
Также Касым-Жомарт Токаев предложил провести выборы в парламент и маслихаты в первой половине 2023 года.

21 сентября Президент РК Касым-Жомарт Токаев подписал постановление «О назначении внеочередных выборов Президента Республики Казахстан». 
Выборы назначены на 20 ноября 2022 года. 

Сентябрь, 02

Власти Туркестанской области объявили лот, судя по которому, регион собирается организовать пресс-тур для крупных казахстанских блогеров, сообщает Orda.kz

Как следует из дополнительной характеристики лота, опубликованного на сайте госзакупок 2 сентября, Управление общественного развития Туркестанской области на сумму 22 млн.402 тыс. 678 тенге собирается до конца года организовать пресс-тур на тему "колыбель тюркского мира".

В эту сумму, помимо организационных затрат (транспорт, тематические баннеры, информационные буклеты, обеды, памятные сувениры и т.п.) входит: «приглашение не менее 6 популярных блогеров (которые имеют в социальных сетях не менее 1 млн. подписчиков, с большим просмотром). Обеспечить проживание, гонорар не менее по 1 млн. тенге, транспортные расходы».

Помимо блогеров, будут приглашены специалисты по рекламе Яндекс медиа, по контекстной медиа сети Google, видеооператор и доктор Phd по специальности «лингвистика». Они должны будут провести три семинара для пресс-секретарей и молодежи региона.

Информационная поддержка проекта «Колыбель тюркского мира» в местных СМИ, на информационных сайтах, в социальных сетях, согласно технической спецификации, должна осуществляться путем публикации «17 материалов в 2-х местных областных печатных изданиях (указать в плане наименования печатных изданий тиражом не менее 15 тыс.), на 5-ти информационных сайтах, в 10-ти печатных изданиях, ведущих работу на каждом районном, городском уровнях».
Сентябрь, 15

Согласно статистике Министерства информации и общественного развития, с 1 по 31 августа 2022 года предписанием уполномоченного органа наложено ограничение на распространение 637 интернет-ресурсов и ссылок.

Самые многочисленные нарушения касаются распространения порнографии, игорного бизнеса и мошенничества – 594 из 637 материалов и сайтов.  Среди других нарушений указываются также:

- межнациональная рознь – 2;

- распространение ложной информации – 1;

- пропаганда идей нарушения целостности РК – 1.

Сентябрь, 25

СМИ (Казахстан)

В ряде СМИ и мессенджерах появилась информация об аресте экс-сенатора Ерлана Нигматулина, брата бывшего спикера Мажилиса парламента Нурлана  Нигматулина. 

В этот же день пресс-служба компании «YDD corporation» (ферросплавный завод), акционером которой является Е. Нигматулин, заявила, что данная информация является ложной, и напомнила: «Обращаем внимание на то, что распространение заведомо ложной информации, причиняющей существенный вред правам и законным интересам граждан и организаций, влечет уголовную ответственность, предусмотренную статьей 274 Уголовного кодекса Республики Казахстан».

Сентябрь, 26

СМИ (Казахстан)

26 сентября Генеральная прокуратура РК опубликовала «Обращение заместителя Генерального Прокурора Республики Казахстан Умиралиева Ж.Ж. в порядке статьи 31 Закона «О прокуратуре» к гражданам.

«В отечественном информационном пространстве и различных социальных медиа участились случаи распространения заведомо ложной информации по различной тематике.

При этом они сопровождается провокационными высказываниями блогеров и комментариями пользователей, имеющими признаки разжигания национальной розни.

Публикуются недостоверные сообщения, порочащие честь и достоинство конкретных граждан, а также о задержании и привлечении к уголовной ответственности ряда известных лиц», - заявляет Жандос Умиралиев.

Заместитель генпрокурора считает: распространение таких недостоверных сведений в основном осуществляется блогерами умышленно, «в собственных и в интересах третьих лиц в целях наживы «путем вымогательства средств».  

Ж. Умиралиев предупреждает об уголовной ответственности за разжигание розни, вымогательство и распространение заведомо ложной информации и призывает граждан, журналистов и пользователей соцсетей «неукоснительно соблюдать законодательство и не допускать совершения любых приведенных выше правонарушений, не поддаваться провокациям и доверять только официальным источникам информации». 

Депутат Мажилиса парламента от партии Amanat Гульнара Бижанова приветствовала заявление генпрокуратуры. «Давно известно, что инфо война, нападки, хейт, буллинг  часто стало хорошо оплачиваемой «работой диванных войск».  И соглашающихся на такие сомнительные заработки граждан все больше. Вымогательство, мошенничество в этой сфере становится обычным делом», - написала депутат в Facebook.

Г. Бижанова считает, что в обществе заметно снижается уровень критического мышления, отсутствует навык перепроверять информацию, в том числе «из-за недостаточной встречной волны новостей от уполномоченных органов». 

В приближающийся электоральный период депутат советует «некоторым активным проплаченным и даже не проплаченным любителям сеять панику, ошарашивать «горячими» новостями, стравливать пусть даже в инфопространстве группы людей (…) прикусить свои язычки. Потому как переход от слов к делу может оказаться весьма решительным».    

Секретарь Комитета по законодательству и судебно-правовой реформе мажилиса парламента Снежанна Имашева также призвала казахстанцев более избирательно относиться к информации, публикуемой в Сети.

«Впереди большие политические события, уже предвижу не просто битву мнений, а самые настоящие информационные войны. Причем войны не для того, чтобы в них победить, а для того, чтобы разрушить тот хрупкий порядок, который есть в нашем обществе.

Врагов у государства предостаточно. Давайте будем осторожны и будем доверять только официальным источникам информации от государственных органов и журналистам-профессионалам, все же и те, и другие поверяют информацию и несут за нее ответственность», — написала Снежанна Имашева в Facebook.
«Обращение (читай – предостережение) зам. генпрокурора Жандоса Умиралиева вызывает много недоуменных вопросов», - считает президент фонда «Адил соз» Тамара Калеева. – «Спрошу: а сколько их, официальных источников? Какая у них главная цель – дать честную информацию или просто успокоить? Как быстро эти источники реагируют на запросы общества? Как реагируют – по-человечески или казенными заявлениями-обращениями-предостережениями?» 

Сентябрь, 30

СМИ (Казахстан)

Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев считает, что некоторые силы из-за рубежа намерены посеять смуту в Казахстане, сообщает КазТАГ со ссылкой на пресс-службу Акорды.
«После объявления выборов усилилось распространение различной лживой информации, фейков, активизировались кибератаки. И это неспроста. Определенные внешние силы таким образом намерены посеять смуту в нашей стране. Они хотят воспрепятствовать позитивным изменениям в Казахстане. Но мы не свернем с избранного курса», - заявил Токаев во время визита в область Абай.

Президент отметил, что после объявления выборов возможны различные дискуссии. Но могут появиться и те, кто высказывает идеи, противоречащие интересам нашей страны, и даже распространяет ложную информацию. По его мнению, необходимо остерегаться этого.

«Они даже организуют информационную атаку на нашу страну. Все это мы видим. И здесь мы не должны забывать, что есть и такие негативные тенденции, которые угрожают стране», - отметил президент.

Сентябрь, 27

27 сентября оператор сотовой связи Beeline Казахстан сообщил о прекращении трансляции в сервисе «TV Интернет Дома» 29 иностранных каналов, по большей части – российских (20 телеканалов, преимущественно тех, которые входят в «Цифровое телесемейство Первого канала»). С 5 октября в сервисе не будут транслироваться не только «Дом кино», «Музыка Первого», «Бобёр», «Поехали», «Победа», «Первый канал СНГ», «НТВ МИР», «Россия 24», «РТР Планета», «Карусель International», «Россия К», но и BBC World News, Euronews, TRT AVAZ HD, Беларусь 24 HD, CNN International и другие.

В пресс-релизе Beeline Казахстан не объяснил причину прекращения трансляции этих каналов.

На следующий день, 28 сентября, в Beeline уточнили, что политического подтекста в их решении нет, это привычная для компании практика, направленная на заботу о клиентах, сообщает Orda.kz.

«Ядро наших пользователей составляет молодежная аудитория, на которую мы ориентируемся и которой привычно потребление развлекательного video-on-demand контента (контента по запросу). Например, в пакет “Максимальный” будет добавлена подписка BeeTV+ c более чем 1000 фильмов и сериалов со всего мира», — сообщили в Beeline на запрос журналистки Orda.kz.

Министр информации и общественного развития РК Дархан Кыдырали в кулуарах правительства сообщил журналистам, что в курсе ситуации.
 «Это не относится к министерству, потому что это частная компания, расположенная в Голландии. Они анализируют предпочтения своих пользователей, выявляют свою аудиторию, поэтому принимают частные решения», - прокомментировал министр.

II. ИЗМЕНЕНИЯ В ДЕЙСТВУЮЩЕМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ

Сентябрь, 06 

На портале Открытые НПА министерством информации и общественного развития РК опубликован для обсуждения Консультативный документ регуляторной политики к проекту Закона Республики Казахстан «О масс-медиа».

Основанием разработки документа стало послание народу Президента РК от 16 марта этого года, в котором он поручил пересмотреть закон о СМИ «с учетом интересов государства, запросов общества и тенденций развития медиасферы». 

Согласно предложенному министерством Консультативному документу, есть 8 проблем в сфере масс-медиа, для решения которых требуется законодательное регулирование. 

Это: повышение статуса журналиста; определение статуса средств массовой коммуникаций; реформирование государственного финансирования; взаимодействие с государственными органами; изменение порядка регистрации СМИ изменение трендов в области телерадиовещания; регламентирование интернет-рекламы развитие институтов саморегуляции. 

Для укрепления статуса журналиста МИОР предлагает пересмотреть действующие нормы законодательства. «Введение ряда законодательных новелл позволят повысить правовой статус журналистов и в целом расширить правовые гарантий стимулирующие развитие отечественной журналистики», - предполагает министерство. 

По поводу проблемы № 2 – определение статуса средств массовой коммуникаций, в Консультативном документе говорится: «В настоящее время массовые коммуникации проникают во все сферы деятельности, тем самым создавая новые виды массовой коммуникации, которые лежат вне правового поля. Интернет, интернет-ресурсы, социальные сети стали частью общественных отношений. Решение данной проблемы видится в определении новых понятий и субъектов СМК, а также их систематизация».

Как возможные положительные последствия разработчик указывает «разграничение новых видов массовой коммуникаций, позволит регламентировать деятельность субъектов распространяющих массовую информацию».
КОММЕНТАРИЙ «АДИЛ СОЗ»
Фонд «Адил соз» прокомментировал Консультативный документ регуляторной политики к проекту Закона Республики Казахстан «О масс-медиа».
«Адил соз» считает: предлагаемое министерством без всякого обсуждения название «О масс-медиа» вызывает принципиальные вопросы и возражения. 
Определения, что такое масс-медиа, в казахстанском законодательстве нет. По сути, это неточное заимствование зарубежного термина, которым в демократических странах обозначают любых производителей и поставщиков контента для массовой аудитории.

Очевидно, что новый термин вводится в законодательный оборот исключительно для того, чтобы как-то управлять активистами социальных сетей. Это подтверждает описание «проблемы 2 - Определение статуса средств массовых коммуникаций».

Авторы документа утверждают, что «разграничение новых видов массовых  коммуникаций позволит регламентировать деятельность субъектов, распространяющих массовую информацию».
Во-первых, непонятно - зачем нужно дополнительно регламентировать эту деятельность? Она уже полностью регламентирована большим блоком действующего законодательства – законами о борьбе с терроризмом, о национальной безопасности, о предпринимательской деятельности, о рекламе, о СМИ, о связи, уголовным, гражданским, административным кодексами и т.д. Некоторые из них, возможно, следует дополнить, например, закон «О рекламе» - спецификой регулирования интернет-рекламы,  и достаточно!

Во-вторых, субъекты, распространяющие массовую информацию – это практически все население страны (за исключением младенцев), систематизировать его по признаку отношения к социальным сетям все равно, что измерять объем моря чайной ложкой. Разве что предполагаются дальнейшие законодательные новации, ограничивающие право граждан на свободу выражения? Очень похоже, что именно так.

В пункте 8 таблицы, которая называется «Анализ текущий ситуации, международного опыта и предлагаемых механизмов регулирования», сообщается:

«Сегодня посредством средств массовых коммуникаций могут не только освещаться события, но и формировать общественное мнение, что требует рассмотрения вопроса ответственности за достоверность публикуемой ими информации».

Попытки «обуздать» специальными законодательными нормами публичную активность граждан предпринимаются не первый год. Считаем, что в их основе лежит атавистический пост-советский страх перед неконтролируемым общественным мнением. Вместо того, чтобы совершенствовать навыки публичного общения и достойного участия в общественных дискуссиях, чиновники предпочитают ввести понятие достоверности информации и правовую ответственность за ее нарушения.

Вопрос «что такое достоверная информация?» сродни классическому «что такое истина?». Правильных ответов может быть множество, но в наших реалиях чиновники, конечно же, будут утверждать, что это информация, основанная на сообщениях из официальных источников. Тем самым от конституционного права граждан на свободу выражения отсекается как незаконная  возможность делиться мнениями, надеждами, опасениями, пожеланиями.
ПОЗИЦИЯ «Адил соз» по проекту нового закона о СМИ
- Разрешительный порядок  регистрации СМИ нужно заменить на уведомительный, предусмотренный Законом Республики Казахстан от 16 мая 2014 года «О разрешениях и уведомлениях».

- Условия регистрации новых СМИ должны быть изменены с учетом появления сетевых и мультимедийных СМИ. В частности, необходимо исключить требование указывать в заявлении о регистрации территорию распространения и тематическую направленность изданий.  

 - Необходимо создание и функционирование единого реестра СМИ – базы данных, которая бы обеспечивала прозрачность и доступность сведений о собственниках СМИ, технические и административные данные о СМИ. Уведомительный порядок позволит поддерживать единый реестр СМИ в актуальном состоянии, так как он будет автоматически отражать все изменения в отношении собственников СМИ и создание новых СМИ;

- Чрезмерные меры административного воздействия на СМИ (такие как приостановление и прекращение выпуска и распространения СМИ, отзыв свидетельства о регистрации, конфискация тиража), которые могут быть применены из-за информационного содержания, технических или незначительных нарушений, должны быть исключены.

- Принудительная ликвидация СМИ должна являться крайней мерой ограничения права на свободу СМИ и свободу выражения мнений в целом. Она возможна только по решению суда и только при наличии весомых  оснований, предусмотренных   статьей 19  Международного пакта о гражданских и политических правах и ст. 39 Конституции РК.

Сентябрь, 08

СМИ (Казахстан)

Министерство информации и общественного развития опубликовало для обсуждения Проект концепции проекта Закона Республики Казахстан «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам доступа к информации и общественного участия».

Проект Концепции указывает на низкую действенность статьи 456-1 КоАП, предусматривающей ответственность за незаконное ограничение права на доступ к информации. В связи с этим предлагается определить, какие именно действия (бездействия) должностных лиц по незаконному ограничению права на доступ к информации считаются нарушением законодательства РК и могут быть обжалованы пользователем информации.

Проектом предлагается определить случаи, в которых информация может быть отнесена к категории «Для служебного пользования»: 

1) исключительно в целях защиты конституционного строя, охраны общественного порядка, прав и свобод человека, здоровья и нравственности населения; 

2) разглашение информации может нанести существенный вред этим интересам; 

3) вред от открытого опубликования или разглашения такой информации преобладает над общественным благом в ее получении).

Сентябрь, 12
Интернет (Казахстан)

6 сентября приказом министра информации и общественного развития Дархана Кыдырали утверждены Правила рассмотрения заявления по фактам кибербуллинга в отношении ребенка. 

В Правилах дано определение понятию кибербуллинг ребенка. Это систематические  (два и более раза) действия унизительного характера, преследование и (или) запугивание, в том числе направленные на принуждение к совершению или отказу от совершения какого-либо действия, совершенные с использованием средств массовой информации и (или) сетей телекоммуникаций. 

В Правилах определен порядок рассмотрения заявлений по фактам кибербуллинга ребенка.  Заявления рассматриваются в течение трех рабочих дней. По подтвержденным фактам кибербуллинга в отношении ребенка уполномоченный орган на основании решения экспертной группы направляет предписание собственнику и (или) законному представителю интернет-ресурса. 

Собственник и (или) законный представитель интернет-ресурса в течение 24 часов после получения предписания принимает меры по удалению информации, признанной кибербуллингом.

Приказ вводится в действие с 22 сентября - по истечении 10 календарный дней после дня его первого официального опубликования 12 сентября 2022 г.
III. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ
1. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности 
журналистов и СМИ

Сентябрь, 04 

Инна Лопатко, «Караван» (Северо-Казахстанская область)

Собственный корреспондент газеты «Караван» по Северо-Казахстанской области Инна Лопатко заявила, что главный строитель региона запретил заходить ей на территорию строящегося объекта

31 августа на территории строящегося Казахского драматического театра в Петропавловске произошел несчастный случай, в результате которого погиб один человек, двое госпитализированы. Трое рабочих пострадали при очистке водопроводных колодцев. Собкор «Каравана» Инна Лопатко готовила материал об этом. Для иллюстрации журналист попросила разрешения сделать фото стройки, но руководитель управления строительства, архитектуры и градостроительства акимата СКО Кайролла Галеев, по словам Инны Лопатко, запретил ей входить на объект, объяснив свое решение требованиями техники безопасности.

В итоге журналист сфотографировала стройку через зияющую дыру в ограждении.
КОММЕНТАРИЙ «АДИЛ СОЗ»
Согласно п.3 статьи 20 закона РК  «О   средствах  массовой информации», журналист имеет право:  производить записи, в том числе с использованием средств аудиовизуальной техники, кино- и фотосъёмку, за исключением случаев, запрещённых законодательными актами Республики Казахстан.

Никаких законодательных актов по поводу запрета съемки стройки не было принято. Следовательно, запреты чиновника в устном или письменном виде незаконны  и, скорее всего, продиктованы не соображениями техники безопасности, а желанием скрыть недостатки стройки, на которой произошли несчастные  случаи, повлекшие  смерть рабочих.

Сентябрь, 05

Георгий Говоров, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Георгий Говоров 5 сентября приехал в Аулиекольский район, чтобы написать статью о пожарах в Аманкарагайском лесхозе. В п. Новонежинка, по сообщению пресс-службы акима Костанайской области, размещается штаб по борьбе с пожарами. Туда же 5 сентября должен был прибыть президент РК Токаев.

Говоров попытался пройти на территорию штаба, где размещены несколько палаток, но его не пропустил сотрудник, ответственный за безопасность, и сотрудники полиции, которые не представились. Они сообщили, что журналиста Говорова нет в списках работников СМИ, допущенных к освещению визита президента.

Пресс-секретарь акима области Кенже Конысбай, к которому за разъяснением ситуации обратился главный редактор газеты, ответил, что никаких списков акимат не составлял, и дал контакт сотрудника Аппарат Президента Мирлана. Но Мирлан на звонок не ответил, а сообщение в WhatsApp не прочитал.

Позже Говоров увидел корреспондентку Радио «Азаттык» из Нур-Султана, которая сообщила, что ее тоже не пускали к президенту, но она пробилась во время посещения президентом центра распределения гуманитарной помощи.

Сентябрь, 06

Sotrepot.kz (г. Костанай)

В конце августа во время заседания суда по спору двух бизнесменов, за которым наблюдали репортёры sotrepot.kz, с ходатайством о запрете распространять в СМИ персональные данные потерпевшей стороны обратилась адвокат Инесса Киселёва. 

Судья Светлана Усенко ходатайство удовлетворила. Главный редактор Sotrepot.kz Татьяна Ковалёва направила жалобу председателю областного суда, заявив, что решение препятствует выполнению её профессиональной деятельности.

Исполняющий обязанности председателя Костанайского облсуда А.Ерманов предоставил ответ, который, по мнению журналистов, требует дополнительного пояснения.

«По ходатайству представителя потерпевших адвоката Кисилевой И.А. о запрете видео-, фотофиксации потерпевшей стороны и распространения их персональных данных, выслушав мнение участников процесса, которые не возражали против заявленного ходатайства, судом  ходатайство удовлетворено. Запрещено видео-, фотофиксация  и распространение  персональных данных потерпевших и их представителей. Представителям СМИ не запрещалось использование персональных данных», - говорится в ответе.

«Оказалось, что суд запретил использование персональных данных, но использовать их СМИ он не запрещал. Мне не совсем понятно, как такое может быть? И будет ли у адвоката Инессы Киселевой возможность подать на нашу редакцию в суд, если мы будем говорить, что это она, и кто такие эти её клиенты?», - спросила Ковалева в соцсетях.

Сентябрь, 13 

Катерина Попкова, Нурсултан Аббаз, Самат Казанбаев, ТК «Хабар 24» (г. Шымкент) 

13 сентября корреспонденты Катерина Попкова, Нурсултан Аббаз, а также телеоператор Самат Казанбаев приехали снимать среднюю школу №12. По данным руководства департамента санитарно-эпидемиологического контроля, в данном учреждении комиссия нашла нарушения санитарных норм.  Съемочная группа хотела снять адресный план школы. Однако охранник стал толкать корреспондентов, а затем выталкивать и телеоператора. 

Представители СМИ предупредили мужчину об ответственности. В ответ он попытался выхватить камеру. После этого из здания вышла завуч школы и также потребовала прекратить съемки. По ее словам, журналисты должны принести письменное разрешение на съемку. Но от кого именно, не уточнила. Несмотря на угрозы, съемочная группа отсняла необходимые кадры для материала, который затем вышел в программе «Новости».

2. Задержания журналистов

Сентябрь, 20

Мадина Жатканбаева, 4vlastinfo.kz (г. Астана)

14 сентября в Астане корреспондент 4vlastinfo.kz Мадина Жатканбаева приехала на пересечение улиц Тауелсиздик и Акыртас, чтобы взять интервью у граждан, прибывших из разных регионов с обращением к властям. Люди утверждали, что нарушаются конституционные права их родственников и что те подвергаются насилию.

Как сообщает 4vlastinfo.kz, когда журналист разговаривала с собравшимися, рядом остановилась желтая «газель», из нее вышли люди в масках и черной одежде и, не представившись, стали заталкивать всех в машину. По словам Мадины Жатканбаевой, она говорила, что журналист и пришла снимать людей. Однако её никто не слушал. 

В машине корреспондент 4vlastinfo.kz позвонила по номеру 102 и вызвала патрульную полицию. Один из силовиков, увидевший служебное удостоверение журналиста, связался с кем-то по мобильному телефону, после чего журналиста высадили по дороге. По словам журналиста, ей пригрозили отобрать телефон и фотоаппарат, если она снимет что-либо на видео. 

 «Я вызвала полицию и подала заявление по факту воспрепятствования моей профессиональной деятельности, так как были совершены преступные действия, такие как похищение человека», - говорит Мадина Жатынбаева.

В связи со сложившейся ситуацией редакция 4vlastinfo.kz направила письмо в МИОР, МВД, Администрацию Президента, Генеральную прокуратуру с просьбой возбудить уголовное дело по статье 158 УК.

Сентябрь, 30

Евгения Балтатарова, журналист (г. Астана)

30 сентября около 18.00 журналист из Бурятии Евгения Балтатарова написала в своем Telegram-канале: «Меня задержали в Астане в связи с международным розыском по статье 207.3 часть 2. Дискредитация Вооруженных сил РФ».

Позже она рассказала, что была задержана полицейскими у офиса Казахстанского бюро по правам человека, где они с коллегами и правозащитниками обсуждали, в каком положении в Казахстане находятся россияне, бежавшие от мобилизации.

По словам журналистки, в отделении полиции на нее кричали, угрожали оставить до утра в СИЗО, если она не подпишет документы, пытались насильно дактилоскопировать, без ее согласия сфотографировали на личный телефон сотрудника полиции, к ней два часа не пускали адвоката. 

В 21.23 часа Евгения Балтатарова написала в Telegram-канале, что ее отпустили. Она сообщила, что ничего не подписала, но обратилась с жалобой на действия сотрудников полиции, которые нарушили ее права.

1 октября пресс-служба МВД РК прокомментировала задержание Евгении Балтатаровой, сообщив, что журналист была задержана, поскольку находится в межгосударственном розыске (СНГ) по статье 207 части 1 УК Российской Федерации. 

Инициатором розыска является ОП города Улан-Удэ МВД по Республике Бурятия РФ. С Е.Балтатаровой была взята подписка о невыезде, т.к. при межгосударственном розыске арест не предусматривается. 

«…волшебным образом вменяемая мне по розыску статья 207.3 часть 2 превратилась в статью 207 часть 1. Теперь это уже не распространение фейков про российскую армию, а заведомо ложное сообщение о терроризме. Финт в том, что по первой статье депортация невозможна, так как соответствующей статьи в УК Казахстана нет, а по второй еще как.  Судя по всему, меня будут еще раз задерживать и попытаются депортировать», - написала Евгения в социальной сети. 

Сентябрь, 07

Ардак Ерубаева, Nur.kz (г. Актобе)

Руководитель пресс-службы премьер-министра Канат Кульшманов в Facebook прокомментировал ситуацию с корреспондентом Nur.kz Ардак Ерубаевой, задержанной 31 августа в Актобе за попытку сфотографировать кортеж главы правительства и впоследствии подвергнутой административному взысканию за неповиновение сотрудникам полиции. 

Он заявил, что 31 августа снимать служебный микроавтобус, на котором передвигался премьер-министр, никому не запрещалось. 

«Хочу отметить, что я жил и работал в Актобе два года и поддерживаю с Ардак не только профессиональные, но и дружеские отношения. Все эти дни мы с ней были на связи. Конечно, я был неприятно удивлен всей этой ситуацией. Считаю, что подобные ограничения профессиональной деятельности журналистов недопустимы», — написал Кульшманов.

МИОР сообщило о том, что наблюдает за делом Ардак Ерубаевой. 

Вечером 7 сентября министр информации и общественного развития Дархан Кыдырали написал в Facebook:  «Министерство информации и общественного развития в рамках законодательства Республики Казахстан и своей компетенции внимательно следит за ходом событий с участием журналистки  Ардак Ерубаевой.

Министерство убеждено, что данная ситуация разрешится в правовом поле. (…) Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста недопустимо.

Наряду с этим, наши коллеги в любой ситуации должны соблюдать основополагающий принцип профессионализма - журналистскую этику и требование законодательства». 

3. Угрозы СМИ и журналистам
Сентябрь, 03 

Назымгуль Кумыспаева, ТК «Хабар» (г. Нур-Султан) 

Журналист телеканала «Хабар» Назымгуль Кумыспаева на своей странице в социальной сети Facebook сообщила о том, что ей угрожают убийством. 

Угрозы Назымгуль Кумыспаева связывает с профессиональной деятельностью и с тем, что она подписала петицию об ужесточении наказания за бытовое насилие. Неизвестный мужчина отправил угрозы в личные сообщения. Он  написал (орфография сохранена): «когда ты будешь одна идти на тебя в ближайшее время также  нападут   с ножом. Ты сама напросилась... Я на твое лицо кислоту оболью когда ты будешь одна идти на работу. Я тебя на машине собью. Я буду портить твою репутацию на работе».  

Журналист написала заявление в департамент полиции г. Нур-Султана, а позже выяснила, что этот мужчина угрожал, как минимум, 30 женщинам.  Среди них её коллега – корреспондент ТК «Отырар» Коркем Усибалиева, которая получила аналогичные угрозы несколькими днями ранее.

Сентябрь, 16

Динара Егеубаева, DINARION (г. Алматы)

Вечером 15 сентября в дом к журналисту Динаре Егеубаевой пришли двое сотрудников из отдела по борьбе с экстремизмом и терроризмом Департамента полиции Алматы. Они сообщили, что на номер 102 позвонил мужчина и заявил о заложенной бомбе по адресу, где ранее проживала Д. Егеубаева и, если журналист не извинится перед ним, он бомбу взорвет. В связи с этим полицейские попросили Динару явиться в Медеуский РОВД 16-го сентября в качестве свидетеля по уголовному делу для опознания голоса звонившего. 

«Я думаю, что это некое предупреждение, думаю, будет беседа, связанная с моей деятельностью. Я больше ничем не занимаюсь, что могло бы их заинтересовать», — предположила Егеубаева в прямом эфире в Facebook.

Динара Егеубаева на своем YouTube-канале DINARION с января освещает тему январских событий, в частности, жертв пыток. Журналист также активно освещает войну в Украине. Кроме этого, Динара Егеубаева высказывает свою позицию по поводу досрочных президентских выборов. 

На следующий день в отделении полиции журналиста встретил заместитель начальника следственного управления Алматы, подполковник полиции Сейсенулы Мухамедулы. Он сообщил, что вызов в полицию никак не связан с профессиональной деятельностью Егеубаевой. На допросе журналиста спрашивали о звонке с угрозами, ее профессиональной деятельностью полицейские не интересовались.

Сентябрь, 26

Гульнар Бажкенова, Orda.kz (г. Алматы)

Главный редактор Orda.kz Гульнар Бажкенова написала в Facebook: «Я живу в состоянии объявленной против меня и «Орды» войны. Не обладая крышей и защитой, считаю своим оружием единственно гласность». 

Гульнар Бажкенова сообщает, что все началось с публикации материала-расследования о Jusan Bank, после чего сайт редакции стал мишенью мощной DDoS-атаки, которая продолжается по настоящее время и из-за которой сайт периодически «падает».

«После второй серии материалов атака усилилась, мои фотографии с неприличными объявлениями и телефонами редакции стали развешивать ВКонтакте. Неделю назад в этой же соцсети вирусом рассеяли фейковые аккаунты разных Сонь и Вик с моими телефонами и предложениями интимного характера. Можете представить, что творится в моем телефоне», - пишет Бажкенова.

В редакционный бот-чат стали поступать сообщения, в которых неизвестный, называя  адрес квартиры, которую главный редактор снимала в 2000-2002 годах, угрожает прийти и осыпает журналиста оскорблениями. 

«Кто может знать адрес, которого нет ни в каких реестрах? Ну, например, тот, кто работал в КНБ в те годы и унес скачанные файлы личных дел журналистов с собой», - пишет Гульнар Бажкенова.

Сентябрь, 27

Джоанн Лиллис, Пол Бартлетт, Eurasianet и The Economist (г. Алматы)

Домой к британским журналистам пришла полиция

Вечером 27 сентября редактор американского интернет-портала Eurasianet Дэвид Триллинг сообщил в Твиттере о том, что домой к журналистам издания Джоанне Лиллис и Полу Барлетту пришли сотрудники полиции (от одного из которых пахло алкоголем). Они стояли у дверей квартиры и настойчиво пытались забрать иностранных журналистов и отвезти их в полицию. 

«Это настоящее притеснение журналистов. И это очень беспокоит моих сотрудников - двух очень преданных и честных журналистов с большим опытом работы в Казахстане», - написал Дэвид Триллинг. 

Как сообщила фонду «Адил соз» Джоанна Лиллис, полицейские ушли около половины девятого вечера. 

«Нас не забрали. Они были из Медеуского РОВД. Больше я пока ничего не знаю», - сказала Джоанна. 

Еще час спустя КазТАГ опубликовал комментарий Департамента полиции Алматы. Правоохранители сообщили, что «гражданин Королевства Великобритании Р.» распивал спиртные напитки в компании из 10 человек с детьми на речке Есентай. «Граждане Королевства Великобритании гр. К., и гр. П» были доставлены в РОВД, где были опрошены и отпущены домой. А к журналистам полиция пришла, чтобы взять объяснительные. Но поскольку объяснительные им никто не дал, правоохранители провели разъяснительную беседу и удалились.

Лиллис считает действия полиции притеснением журналистов.

Она рассказала редакции «Vласти», что вместе с супругом Полом Бартлеттом была в компании людей, некоторые из которых пили, вечером в субботу 24 сентября. Тогда полиция проверила их документы и пришла к выводу, что журналисты не совершали никаких правонарушений.

Сентябрь, 05

Ольга Лихограй, «Наша Газета» (г. Костанай)
Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Ольга Лихограй 5 сентября пришла в суд № 2 Костаная на начало процесса по обвинению в незаконном выделении бюджетных субсидий на приобретение солнечных панелей, электростанций и насосов для полива. Несколько участников процесса попросили не показывать их изображения, что и было учтено при публикации статьи на сайте. 
После выхода материала в редакцию позвонила женщина, представившаяся общественной защитницей Сабита Туретаева, бывшего главного специалиста отдела экономики управления сельского хозяйства Костанайской области. В разговоре с главным редактором Тимуром Гафуровым она крайне нервно требовала сказать, откуда в статье взялась цифра 47 миллионов тенге и почему не закрыли лицо Туретаева. По ее мнению, то, что она сказала «нас не показывать», означает, что она говорила про Туретаева.

Попытки объяснить, что 47 млн тенге — это озвученная в суде общая сумма ущерба, предъявляемая гособвинением всем фигурантам дела, а запрета на использование изображения Туретаев и его адвокат не предъявляли, не привели к пониманию. Женщина кричала и угрожала устроить большой скандал в редакции, куда она приедет «вместе с сотрудниками полиции». 
Как позже сообщила Ольга Лихограй, не закрывать лицо Туретаеву попросил журналистов нескольких СМИ его же адвокат Сабыржан Иманбаев, пояснив, что им «это нужно сейчас».
4. Использование имиджа СМИ и журналистов

Сентябрь, 19

Динара Егеубаева, DINARION (г. Алматы)

Автор YouTube-канала DINARION, блогер и журналист Динара Егеубева сообщила о том, что 16 сентября неизвестные создали ее фейковый аккаунт в Instagram, который на 19 сентября уже насчитывал более 11 тысяч подписчиков. В этом аккаунте от ее имени 17 числа был опубликован призыв выйти на митинг и поддержать некое движение донатами на ее карту. 

 «Я не верю в совпадения. Все происходит одновременно. Массовая атака ботов. Вызов в полицию. Создание фейкового аккаунта с призывами, за которые меня можно привлечь к ответственности. В общем, меня подставляют.  Я это расцениваю, как попытку заставить меня замолчать», - написала журналист в Facebook.  

После жалоб подписчиков Егеубаевой фейковый аккаунт был заблокирован. 

5. Оскорбление журналистов

Сентябрь, 15 

СМИ (г. Шымкент)

15 сентября в Аль-Фарабийском районном суде Шымкента огласили приговор известному полицейскому мегаполиса.  До начала заседания родственники подсудимого начали ругаться с представителями СМИ и запрещать снимать оглашение приговора. Требовали убрать камеры и выйти.  Но   судья запретил снимать только подсудимого, так как это открытый судебный процесс. 

После того, как был оглашен приговор, один из родственников обматерил  журналистов. Поведение родственников телеоператоры сняли на камеры.

Сентябрь, 15

Динара Егеубаева, DINARION (г. Алматы)

Динара Егеубаева, ведущая канал DINARION в YouTube, сообщила о нашествии ботов с оскорбительными комментариями под постами, в особенности об украинских событиях. Комментарии были одинаковыми на всех страницах Егеубаевой – в Instagram, Facebook, YouTube.
Сентябрь, 22

Олеся Вертинская, «Дорожный контроль» (г. Атырау)

Корреспондент ОО «Дорожный контроль» Олеся Вертинская рассказала собкору «Адил соз» о буллинге, которому она подверглась. В соцсетях распространяется негативная информация о ней - комментаторы пытаются выставить Вертинскую как женщину легкого поведения, публикуют посты с «острыми» вопросами, адресованными Серику, коллеге Олеси.

Кроме этого, по словам онлайн-активистки Инги Кубышевой, активисты, правозащитники и знакомые Вертинской стали получать смонтированные ролики порнографического содержания, порочащие честь и достоинство Олеси Вертинской.

«Все это связано с заявлением Олеси по пыткам и ее деятельностью как журналиста, правозащитной активностью», - считает Кубышева.

IV. НАРУШЕНИЯ ПРАВА 
НА ПОЛУЧЕНИЕ И РАСПРОСТРАНЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ

1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации

Сентябрь, 01

Елена Чернышова, Ratel.kz (Северо-Казахстанская область)

31 августа журналисты Северо-Казахстанской области обнаружили на сайте центрального аппарата Антикоррупционной службы  РК сообщение о задержании руководителя областного филиала «Енбек-Кызылжар» при получении взятки.  На свое возмущение, почему информация не распространена первоисточником – региональным департаментом, СМИ получили ответ, что теперь так и будет: все материалы по уголовным делам в первую очередь будут выходить на ресурсах центрального аппарата, все соцсети централизованы, в регионах официальных страниц нет.

Журналисты добились, чтобы департамент антикоррупционной службы провел брифинг по задержанию. На брифинге, сообщает Ratel.kz, первый заместитель руководителя Антикоррупционной службы по СКО Нурлан Жахин, по сути, дал ту же информацию, что и в пресс-релизе. На вопрос журналистов о сумме взятки, Н. Жахин ответил: «Сумму взятки мы огласить не можем в целом, но она в значительном размере. Это была часть суммы взятки, которая была оговорена».

Сентябрь, 02

Катерина Попкова, Нурсултан Аббаз, ТК «Хабар 24» (г. Шымкент) 

Аграрии Казыгуртского района Туркестанской области в интервью журналистам телеканала «Хабар 24» Катерине Попковой и Нурсултану Аббаз сообщили, что посредники «задирают» цены на их продукцию. Это коснулось в основном овощей и фруктов. Чтобы выяснить, как и кто контролирует цены на сельхозпродукты, редакция телеканала обратилась в пресс-службу министерства сельского хозяйства РК.  Там отказались давать комментарий на данную тему, ссылаясь на то, что этим занимается акимат региона.

В акимате Туркестанской области Катерину Попкову за ответом перенаправляли то в одно управление, то в другое, то в третье. В итоге, спустя почти полторы недели, после того как журналист пожаловалась пресс-секретарю акима области, Катерине дал комментарий главный специалист областного управления предпринимательства и торговли Азамат Мухтар.

Сентябрь, 05 

Коркем Усибалиева, ТК «Отырар» (г. Шымкент) 

Журналист телеканала «Отырар» Коркем Усибалиева готовила материал об изнасиловании несовершеннолетней в Туркестанской области.  Об этом факте жители района сообщили фонду «НеМолчиКЗ». 

За информацией она обратилась в департамент полиции региона. Пресс-секретарь ведомства сообщила, что интервью на камеру дать не могут, так как расследование не закончилось. А следом добавила, что сейчас отправит новость о том, что участковый спас ребенка и мужчину с инвалидностью.  И лучше, по словам пресс-секретаря, опубликовать это сообщение.

Сентябрь, 06

Асемгуль Мухиткызы, Радио Азаттык (г. Нур-Султан)

6 сентября полицейский спецназ задержал у Дома министерств в Нур-Султане около двух десятков человек, в основном родителей, чьи дети после Январских событий в Казахстане находятся стражей по уголовным обвинениям либо обвинены посмертно в «терроризме», сообщает Радио Азаттык. Люди пришли туда, чтобы подать заявления. По телефону одна из задержанных сообщила репортеру Азаттыка, что им не объяснили причин задержания. 
Корреспондент Азаттыка Асемгуль Мухиткызы приехала в районное управление полиции Сарыаркинского района, но попытки получить комментарии не увенчались успехом. В пресс-службе департамента полиции города Нур-Султана не прокомментировали задержания и информацию о возможных пострадавших.

Сентябрь, 06 

Марина Низовкина, ТК «Аtameken business» (г. Шымкент) 

Корреспондент телеканала Аtameken business в Шымкенте Марина Низовкина снимала репортаж о том, что в мегаполисе оштрафовали компании по вывозу мусора. Информация об этом появилась в социальных сетях.  Марина Низовкина обратилась за комментарием в городской департамент экологии. Там журналисту посоветовали позвонить в акимат г. Шымкента.  М. Низовкина связалась с пресс-секретарем акима города Б. Коныс. Сначала он проигнорировал  вопросы журналиста, и только после того, как сюжет вышел в эфир, предоставил контакты ответственного специалиста. Но получить комментарий всё равно не удалось.

Сентябрь, 06

СМИ (Казахстан)

В мае несколько источников Telegram-канала BES.media сообщили, что бывший министр культуры Арыстанбек Мухамедиулы после обыска в его квартире порезал вены и находится в одной из столичных больниц. В управлении здравоохранения Нур-Султана, куда обратились журналисты, не подтвердили и не опровергли информацию об этом.

Спустя четыре месяца факт подтвердили @informburo_kz в пресс-службе Комитета уголовно-исполнительной системы Министерства внутренних дел, сообщает Telegram-канала BES.media. 

"В мае Арыстанбек Мухамедиулы прибыл в КУИС из изолятора временного содержания с уже зарегистрированным повреждением. Повреждение предплечья. Порезы", – прокомментировали в комитете.
Сентябрь, 06

Коркем Усибалиева, ТК «Отырар» (г. Шымкент)

В социальных сетях появилось видео, где воспитательница детского сада избивает ребенка. Инцидент произошел в городе Шардара Туркестанской области.  Чтобы выяснить подробности резонансного дела, журналист телеканала «Отырар» Коркем Усибалиева обратилась в пресс-службу департамента полиции региона. Журналист попросила дать интервью для сюжета. Однако, по словам К.Усибалиевой, запрос проигнорировали.  Пресс-секретарь ведомства даже перестала отвечать на телефонные звонки.
Сентябрь, 08

Алия Ахмедиева, Ratel.kz (г. Конаев, Алматинская область)

В конце августа, после письма местных жителей, сообщивших о фактах коррупции, собкор Ratel.kz по Алматинской области Алия Ахмедиева отправилась в Балхашский район. О своем визите она заранее предупредила пресс-секретаря акима района Анар Нургалиеву. Однако, когда журналист прибыла на место, ответы на вопросы, касающиеся главы района, его родственников и созданной ими "незаконной бизнес-империи", она не получила: пресс-секретарь попросила паузу и пообещала выслать ответы по электронной почте. Об этом Ахмедиева рассказала 28 августа. 
2 сентября корреспондент заявила, что ответа от пресс-службы так и не дождалась, и публично обратилась к пресс-секретарю акима Алматинской области Галымурату Жукелу с просьбой повлиять на коллег из подведомственного отдела.

19 сентября собкор подготовила и выпустила очередную часть журналистского расследования, сообщив, что до сих пор не получила официальных комментариев из пресс-службы акимата Балхашского района и пресс-службы акимата Алматинской области.
Сентябрь, 08

СМИ (г. Нур-Султан)

Айнур Коскина, QOS live (г. Нур-Султан)

7 сентября в кулуарах правительства журналист Айнур Коскина спросила у министра юстиции Каната Мусина, считывается ли муж родной сестры президента родственником и должен ли он уйти с должности чрезвычайного и полномочного посла Казахстана в Болгарии. Этот вопрос неоднократно поднимался журналистами в связи с изменениями, внесенными в Конституцию страны.

Министр юстиции в ответ рекомендовал ознакомиться со списком близких родственников, которые, согласно изменениям в Конституции, не могут занимать должности политических государственных служащих. 

На просьбу журналистов дать конкретный ответ – «Да» или «Нет», министр юстиции поблагодарил всех и ушел.
КОММЕНТАРИЙ «Адил соз»

Министр юстиции должен был объяснить журналисту, что близкими родственниками, согласно п. 13 Статья 1 Семейного кодекса РК, являются родители (родитель), дети, усыновители (удочерители), усыновленные (удочеренные), полнородные и неполнородные братья и сестры, дедушка, бабушка, внуки. 

Муж родной сестры не является родственником президента Токаева К.К. и также не является   его прямым   подчиненным.

Сентябрь, 09

Стас Киселёв, «Время» (г. Костанай)

Собственный корреспондент газеты «Время» по Костанайской области Стас Киселев обратился к пресс-секретарю суда г. Нур-Султана Ботагоз Баяновой с просьбой подтвердить или опровергнуть информацию об аресте судьи Костанайского областного суда Аскара Дарбаева.

Пресс-секретарь категорически отказалась давать любую информацию, сославшись на то, что материалы следствия не подлежат разглашению, и на статью 201 УПК, согласно которой данные досудебного расследования можно сообщать только с разрешения органа уголовного преследования.

Журналист уточнил, что ему нужны не подробности досудебного расследования, а просто подтверждение или опровержение информации об аресте Дарбаева. В ответ г-жа Баянова заявила, что даже информация о принятом судом постановлении относится к материалам досудебного расследования. 

9 сентября Стас Киселев опубликовал во «Времени» статью «Молчание – дорого», в которой описал разговор с пресс-секретарем суда. 

На следующий день пресс-служба суда г. Нур-Султан сообщила, что постановлением специализированного Межрайонного следственного суда г. Нур-Султана от 9 сентября 2022 года в отношении председателя судебной коллегии Костанайского областного суда Дарбаева А.Х. санкционирована мера пресечения в виде содержания под стражей сроком на два месяца.
КОММЕНТАРИЙ «АДИЛ СОЗ»

Такие примеры, как этот, говорят о том, что суд у нас буквально на глазах становится все более закрытой корпорацией. Вместо того, чтобы работать с гражданами, повышать свой авторитет и доверие к суду, выступать против продажности и коррупции, журналистам мешают исполнять свои профессиональные обязанности. 
Сентябрь, 10 

Коркем Усибалиева, Tengrinews.kz  (г. Шымкент) 

Руководитель национального центра качества дорожных активов в Шымкенте Мухтар Дуйсембеков провел брифинг для журналистов. На встрече он рассказал, что 50 процентов дорог мегаполиса плохого качества. 

Корреспондент сайта Tengrinews.kz Коркем Усибалиева обратилась за комментарием в городское управление пассажирского транспорта и автомобильных дорог. Пресс-секретарь управления стала уточнять у журналиста - «обязательно ли нужен комментарий?», «можно ли выдать статью без их мнения?». Добавила, что она вообще находится на больничном. Журналист настаивала на интервью. Пресс-секретарь  отправила ей номер ответственного за качество дорог специалиста. Однако он не отвечал на звонки. Журналисту пришлось обратиться к бывшему пресс-секретарю управления, который там уже не работает.  Только после этого специалист из управления прислал сообщение, что информация центра качества дорожных активов о некачественных дорогах не соответствует действительности.
Сентябрь, 11

Елена Чернышова, Ratel.kz (г. Петропавловск)

В Петропавловске общественники обеспокоены возможной передачей в доверительное управление иногороднему ТОО одной из самых крупных и финансово успешных поликлиник города, сообщает корреспондент Ratel.kz Елена Чернышова. Об этом общественникам сообщил «надежный источник», но власти эти слухи не подтверждают и не опровергают.

В 20 числах августа собкор Ratel.kz также обратилась в управление здравоохранения Северо-Казахстанской области. В пресс-службе обещали дать ответ, но позже. На 11 сентября ответ журналист не получила.
Сентябрь, 12

Orda.kz (г. Алматы)

Orda.kz направила запрос в Агентство по финансовому мониторингу, касающийся возможного ущерба государству от сделки по продаже доли АО «KCell», отчуждения АО «Транстелеком» и по демонополизации АО «Казахтелеком». В частности, журналисты спрашивали, проводило ли Агентство анализ продажи долей АО «Транстелеком» и АО «KCell», а также о том, какие меры были приняты руководством Агентства по демонополизации телекоммуникационного рынка. 

На данные вопросы в ведомстве не ответили, кратко прокомментировав: «досудебных расследований не зарегистрировано», сообщает редакция.
Сентябрь, 13

Марат Асипов, Ratel.kz (г. Алматы)

В августе в соцсетях были опубликованы фото свадьбы в алматинском отеле The Ritz-Carlton. В описании к фото сообщалось, что женился сына акима Кызылординской области Нурлыбека Налибаева. По приблизительным подсчетам стоимость мероприятия составила 260 млн тенге.

15 августа Ratel.kz отправил официальный запрос в акимат области, в котором попросил прокомментировать, на какие доходы политический государственный служащий сыграл такую свадьбу, отражены ли затраты на торжество в декларации о доходах и какие у семьи Налибаевых есть ещё дополнительные доходы, помимо зарплаты акима области. 24 августа редакция получила письмо из акимата Кызылординской области, в котором сообщалось, что акимату нужно еще 15 дней для подготовки ответа на запрос.

Ночью 12 сентября редакция получила ответ за подписью заместителя руководителя аппарата акима Кызылординской области Е. Карабалаева, в котором говорится, что запрашиваемую информацию предоставить невозможно, так как она составляет личную и семейную тайну.
КОММЕНТАРИЙ «АДИЛ СОЗ»
Действительно, неприкосновенность частной жизни, личная и семейная тайна охраняются Конституцией, законами Республики Казахстан.

Личная и семейная тайна - это сфера частной жизни, с деликатных и интимных сторон существования личности.  Личную тайну могут составлять сведения о состоянии здоровья, внутрисемейной жизни, тайне усыновления и т. д.

Чрезмерные расходы государственных служащих  никоим образом  не относятся к личной и семейной тайне  и больше  относятся к антикоррупционному законодательству.
Сентябрь, 14

Vlast.kz, Радио Азаттык, Ulysmedia.kz (г. Алматы)

13 сентября в Алматы задержаны активисты каракалпакской диаспоры Кошкарбай Торемуратов и Жангельды Жаксымбетов. Об этом журналистам сообщил один из членов каракалпакской диаспоры Акылбек Муратбай. Он же рассказал, что одному из задержанных – К. Торемуратову предъявлены обвинения в «посягательстве на конституционный строй» и «изготовлении, распространении и демонстрации материалов, содержащих угрозу общественной безопасности».

Журналисты Радио Азаттык и Vlast.kz обратились за комментариями в пресс-службу департамента полиции города Алматы, однако по номерам пресс-службы никто не ответил на звонки. Представитель МВД Казахстана сказал Азаттыку, что «не в курсе» задержаний.

Также не смогли дозвониться до пресс-службы департамента полиции журналисты Ulysmedia.kz - представитель пресс-службы не ответил ни на звонки, ни на сообщения.
Сентябрь, 15 

Анастасия Новикова, ТК «Отырар» (г. Шымкент) 

В редакцию телеканала «Отырар» обратилась жительница Туркестанской области, которая рассказала о том, что её брата пытали полицейские региона. Жесткими методами, по словам женщины, стражи порядка выбивали показания.  Чтобы разобраться в данной истории, 26 августа корреспондент телеканала Анастасия Новикова отправила официальный запрос в Антикоррупционную службу региона, а также в департамент полиции.  Оба ведомства запрос журналиста проигнорировали.  Анастасия Новикова так и не смогла добиться комментария.
Сентябрь, 15

Марина Низовкина, vera.kz (г. Шымкент)  

5 сентября редакция портала vera.kz  отправила официальный запрос на получение информации акиму города Шымкента М. Айтенову. В письме  главный редактор  Марина Низовкина просит предоставить информацию о парках мегаполиса, в том числе парковых зонах, которые были созданы в 2017 году в рамках 5-летней программы «Шаткал».  Редактора интересовала первоначальная и нынешняя площадь созданных «шаткалов», количество высаженных и погибших саженцев, какая сумма была выделена из бюджета на создание и содержание шаткалов и посадку деревьев и др. 

Редакция также попросила предоставить копии некоторых документов, как архитектурно-планировочное задание, заключение комплексной неведомственной экспертизы. 

На редакционный запрос акимат прислал «отписку», большинство вопросов были проигнорированы, сообщила собкору «Адил соз» главный редактор портала.
Сентябрь, 16

Любовь Доброта, «Казахстанская правда» (г. Шымкент) 

22 августа собкор газеты «Казахстанская правда» в Шымкенте Любовь Доброта отправила редакционный запрос в акимат Шымкента на имя заместителя акима города Максута Исахова. В запросе журналист просила прокомментировать ситуацию с общественным транспортом.  В частности, журналиста Любовь Доброту интересовал вопрос - знает ли акимат о «выбивании» с пассажиров наличной оплаты проезда при действующей системе электронного билетирования. В установленные законом о СМИ сроки акимат города не ответил на данный запрос. Ответ редакция получилась лишь 16 сентября.
Сентябрь, 20

Айнур Сапарова, «Ак Жайык» (г. Атырау)

10 сентября журналист Айнур Сапарова от имени редакции газеты «Ақ Жайық» направила официальный запрос в департамент полиции по Атырауской области на имя руководителя Нурхата Оразбаева. 

Вопросы касались уголовного дела, возбужденного по факту смерти 18 января 37-летней роженицы в модульном отделении Атырауской областной больницы № 2. 

Помимо прочего, журналист просила сообщить, по какой статье УК РК возбуждено уголовное дело и в отношении кого (по должности), сколько подозреваемых проходят по делу. Также Айнур Сапарова просила подтвердить или опровергнуть информацию о том, что медику назначена мера пресечения в виде домашнего ареста. Об этом журналисту рассказали родственники погибшей, а также о том, что медработник свободно передвигается по городу. Родственники считают, что следствие ведется не объективно. 

Вечером 20 сентября департамент полиции прислал ответ, в котором сообщил лишь, что дело зарегистрировано по ч.3 ст. 317 УК РК и ведется следствие. Другая информация не подлежит разглашению согласно ст.201 УПК РК, говорится в ответе.
Сентябрь, 20

Серикжан Маулетбай, BES.media (г. Алматы)

Телеграмм-канал BES.media сообщает, что министр юстиции Канат Мусин на пресс-конференции в Центральной службе коммуникаций в Астане наотрез отказался отвечать на вопрос, касающийся иностранного невмешательства в выборы. В частности, Серикжан Маулетбай интересовался: в случае, если эта норма не будет более детально прописана, не повторится ли ситуация, когда ЦИК сможет трактовать законодательство по-своему. 

Министр ответил, что вопрос журналиста выходит за тему разговора – реализация министерством юстиции задач, поставленных главой государства в послании народу Казахстана. Журналист парировал, что его вопрос напрямую связан с посланием Токаева, который во время своего выступления заявил о необходимости принять законодательные меры по «недопущению иностранного вмешательства в выборы» в Казахстане. Министр юстиции предложил журналисту обратиться с письменным запросом.
Сентябрь, 20

Марина Низовкина, телеканал Atameken business (г. Шымкент)

Корреспондент телеканала Atameken business в Шымкенте Марина Низовкина готовила материал о мусорном коллапсе в городе. Горожане завалили социальные сети жалобами о том, что вывоз отходов  не проводится своевременно. Тем временем местные власти предложили поднять тариф за вывоз твердых бытовых отходов. Журналист обратилась за комментарием к пресс-секретарю заместителя акима города Ергали Билисбекову (он курирует данную сферу). Однако получить от него комментарий не удалось. Марина Низовкина также обратилась в управление внутренней политики. Но и там не смогли организовать интервью.
Сентябрь, 20

Ботагоз Омарова (г. Караганда)

Независимый журналист Ботагоз Омарова из Караганды направила Генеральному прокурору запрос о предполагаемом строительстве многоквартирного жилого комплекса на месте действующего футбольного поля «Энергетик». По сообщению Омаровой, в 2011 году акимат передал землю во временное возмездное землепользование на 49 лет для эксплуатации футбольного поля ТОО «Boxing development Centre», одним из учредителей которого является гендиректор международной нефтяной компании. Журналист спросила Генерального прокурора, могут ли  известные лица, имеющие отношение к этой истории, повлиять на получение ответов на ее запрос и насколько снос стадиона соответствует проводимой государством политике в отношении развития детского спорта. 

«Меня вместе с моим запросом отправили в Минсельхоз», - пишет Омарова в Facebook. 

Позднее журналист сообщила, что уже после окончания рабочего дня с ней связались сотрудники Минсельхоза, недоумевающие, почему запрос о футбольном поле направили к ним.  
Сентябрь, 21

СМИ (Казахстан)

Недавно возглавивший Министерство торговли и интеграции Серик Жумангарин в кулуарах кабмина отказался отвечать на вопрос о том, где учатся его дети и где лечатся члены его семьи,  в Казахстане или за рубежом, - передает корреспондент NUR.KZ. 

«Зачем вам этот ответ? Вы понимаете, я отвечу вам на этот вопрос так: вы часто задаете личные вопросы, а личные вопросы – это в том числе безопасность моей семьи. Вы спрашиваете, где учатся мои дети, сколько мы зарабатываем и так далее. Задавайте вопросы по моей профессиональной деятельности. Вы для этого сюда и пришли, чтобы получать от нас информацию и доносить до народа. У вас есть вопросы по моей профессиональной деятельности? Я не хочу отвечать?», – ответил министр торговли и интеграции.
КОММЕНТАРИЙ «АДИЛ СОЗ»

Вопросы журналиста никак не затрагивают безопасность семьи министра. Их цель – узнать, живёт ли высокопоставленный чиновник на зарплату госслужащего.

Отказ отвечать на подобные вопросы не способствует развитию антикоррупционной культуры в обществе и государстве и противоречит Этическому кодексу государственных служащих Республики Казахстан, согласно которому чиновники  в обращении с гражданами должны проявлять корректность, не допускать фактов грубости, унижения достоинства, бестактности и некорректного поведения, своими действиями и поведением не давать повода для критики с их стороны.
Сентябрь, 24

Айнур Сапарова, «Ак Жайык» (г. Атырау)

СМИ сообщают о многокилометровых очередях на пропускных пограничных с РФ пунктах, расположенных ближе всего к Петропавловску, Уральску, Костанаю и Атырау.

Корреспондент «Ак Жайык» Айнур Сапарова сообщает, что трое суток с 21 числа не может получить ответ от департамента погранслужбы КНБ РК по Атырауской области о количестве граждан РФ, заехавших в регион – сотрудник пресс-службы говорит, что нужно «согласовывать со столицей» и просит официальный запрос.

Айнур Сапарова считает: информация о количестве прошедших границу в эти дни действительно злободневна для жителей региона, а подготовка журналистского запроса и ожидание ответа на него требует достаточно много времени, актуальность информации может устареть.
Сентябрь, 29

Катерина Попкова, «Хабар 24» (г. Шымкент)

11 сентября  информационно-аналитический портал «Элитар» опубликовал интервью акима Шымкента Мурата Айтенова о ситуации с мусорным коллапсом в мегаполисе. В интервью аким сообщил, что город утопает в мусоре из-за того, что у одной из компаний, убирающих твердые бытовые отходы, образовалась финансовая задолженность. Данная компания убирала 60 % города.  

Так как Шымкент убирают 9 предприятий, корреспондент телеканала «Хабар 24» Катерина Попкова  попыталась выяснить в акимате, что это за компания с долгами. За получением информации корреспондент обратилась к пресс-секретарю акима  Б. Конысу. Пресс-секретарь проигнорировал вопросы журналиста.
Сентябрь, 29

Майя Шуакбаева, Первый канал Евразия (г. Павлодар)

В начале сентября корреспондент «Первого канала Евразия» Майя Шуакбаева устно договорилась с руководителем Управления государственного архитектурно-строительного контроля (УГАСК) Павлодарской области Арманом Бекбосыновым об интервью на тему точечной застройки в Павлодаре. 26 сентября журналист написала в мессенджере руководителю ведомства, напомнив об интервью. Арман Бекбосынов ответил, что сейчас находится «в Астане на учебе». На вопрос, когда он вернется, собеседник ответил: «Весной». Между тем Майя Шуакбаева узнала, что 29 сентября Бекбосынов уже вернулся с командировки и вышел на работу. Обещанного интервью с руководителем УГАСКа журналист не получила. И только после многочисленных обращений в акимат области ей удалось добиться интервью с подчиненным Бекбосынова, руководителем одного из отделов управления ГАСК.
Сентябрь, 30

Дмитрий Матвеев, Ratel.kz (г. Актобе)

Собственный корреспондент Ratel.kz по Актюбинской области Дмитрий Матвеев на встрече акима с журналистами спросил у главы региона Ералы Тугжанова о размере его заработной платы.

«Я же не спрашиваю, сколько вы зарабатываете, я имею на это право - без комментариев», - ответил Ералы Тугжанов журналисту.

Сентябрь, 30

Майя Шуакбаева, Первый канал Евразия (г. Павлодар)

26 сентября собкор «Первого канала Евразия» Майя Шуакбаева направила письмо в Комитет по делам строительства Министерства индустрии и инфраструктурного развития РК, в котором обозначила четыре вопроса, касающихся недавней проверки ведомством градостроительной сферы Павлодара. 30 сентября представитель Комитета дал интервью на видеокамеру, но ответил только на один из четырех поставленных вопросов. О результатах проверки, которая интересовала журналиста, спикер ничего не знал.

Сентябрь, 30 

Анастасия Новикова, «31 канал» (г. Шымкент) 

Корреспондент 31 канала в Шымкенте Анастасия Новикова снимала репортаж о качестве интернета в стране. За комментарием она обратилась в министерство цифрового развития, инноваций и аэрокосмической промышленности РК. Журналист попросила дать информацию о количестве жалоб на плохое качество интернета, поступивших с начала года, какие штрафы уже выплатили компании, предоставляющие интернет, а также пояснить, куда жаловаться на качество интернета. Пресс-секретарь министерства пообещал предоставить спикера.  Однако потом перестал отвечать на звонки и сообщения журналиста. Редакции так и не удалось записать интервью на данную тему.

2. Нарушение принципа гласности судебного процесса

Сентябрь, 20

Юна Коростелëва, Vlast.kz (г. Астана)

Как сообщает Vlast.kz, суд в Астане запретил СМИ проводить аудио-, фото- и видеозапись судебного процесса по уголовному делу в отношении племянника Н. Назарбаева Кайрата Сатыбалды и других лиц, обвиняемых в хищении средств АО «Казахтелеком» и АО «Центр транспортного сервиса». Слушание проходит в суде № 2 района Байконыр г. Астаны. 
Против записи судебного процесса журналистами выступила сторона защиты. Суд ходатайство удовлетворил.
3. Нарушение равноправия СМИ

Сентябрь, 09

Сандугаш Дуйсенова, «Время» (Алматинская, Жетысуская область)

9 сентября в прокуратуре Жетысуской области состоялась встреча прокурора области Мадияра Басшыбаева с представителями СМИ региона. Корреспондент газеты «Время» по Алматинской и Жетысуской областям Сандугаш Дуйсенова сообщила в Facebook, что на совещание были приглашены все СМИ региона, кроме нее. Она считает отказ в допуске на встречу дискриминацией и обращается к Генеральному прокурору по поводу нарушения своих прав. 
«Получается, белых и пушистых пригласили, а темных-злых не пригласили? Прокурор области, который защищает конституционные права граждан. Завтра, если мои права будут нарушены как журналиста, я к кому тогда пойду, если прокурор с первых дней своей работы мои права уже нарушает?», - говорит Сандугаш Дуйсенова.
Журналист требует привлечь прокурора Жетысуской области Мадияра Басшыбаева к дисциплинарной ответственности. 

4. Незаконное вмешательство в деятельность СМИ и журналистов
Сентябрь, 05

Амир Касенов, КазТАГ (г.Нур-Султан)

На личной странице в Facebook шеф-редактор информационного агентства КазТАГ Амир Касенов рассказал, что ему поступил звонок от Даулета (фамилия не называется - прим. Адил соз), представившегося сотрудником Счётного комитета. Мужчина потребовал поменять заголовок статьи. По словам Касенова, звонивший не просил, а давал ему указание, мотивировав требования тем, что «сняли» может быть двояко воспринято.

В публикации под заголовком «Токаев снял Бергенева с должности члена Счетного комитета» информагентство цитирует сообщение пресс-службы Акорды об освобождении А. Бергенева от должности.

Сентябрь, 16
Вадим Борейко, Гиперборей (г. Алматы)

Автор и создатель YouTube-канала «Гиперборей» Вадим Борейко рассказал, что за два дня ему дважды передавали «приветы» через «парламентеров».

Первый раз Вадима Борейко пригласил на встречу «крупный чиновник из Акорды» для «частной беседы». После его отказа к давнему другу журналиста пришел вежливый мужчина, представившийся «силовиком», и попросил передать просьбу: на два месяца воздержаться от критики президента, пообещав в качестве компенсации «сумму с пятью нулями». Журналист предпочел отказаться от пятизначной суммы в иностранной валюте.

«У такого журналиста-одиночки, как я, есть единственное средство самообороны – огласка. Поэтому и публикую этот пост», - написал Вадим Борейко в социальных сетях. - 

«Предполагаю, что сам президент не в курсе этих движняков, не говоря о том, чтобы он сам давал такое поручение. Наверняка в Акорде перестраховываются те, кто отвечает за проведение выборов без эксцессов, и не понимают, как они своего шефа этим дискредитируют: типа он опасается двух журналистов-недобитков».

5. Нарушение закона «О языках»

Сентябрь, 10 

Коркем Усибалиева, ТК «Отырар» (г. Шымкент) 

В Шымкенте председатель судебной коллегии по уголовным делам Байдибек Дуйсенбеков отказал журналисту телеканала «Отырар» Коркем Усибалиевой в предоставлении информации на русском языке.    

Судья проводил брифинг, на котором рассказывал представителям СМИ о том, что приговор участникам январских событий был изменен.  После того, как Б. Дуйсенбеков закончил выступление, журналистка попросила озвучить данные на русском языке. Судья ответил: «Нет, мы должны продвигать казахский язык, я буду говорить только на казахском, вы сами переведите всё это». На что К. Усибалиева сказала: «У нас две редакции. Материал выйдет на казахском языке, а также русском». Но судья добавил: «Нет, переведите, кто будет продвигать казахский язык, если не мы»
КОММЕНТАРИЙ «АДИЛ СОЗ»
В  данном случае отказ предоставлять информацию журналисту на русском языке был неправомерен. 

Согласно статье 5 закона Республики Казахстан «О языках в Республике Казахстан», в государственных организациях и органах местного самоуправления наравне с казахским официально употребляется русский язык.
Согласно Постановлению Конституционного Совета РК от 8 мая 1997 года № 10/2: «Данная конституционная норма понимается однозначно, что в государственных организациях и органах местного самоуправления казахский и русский языки употребляются в равной степени, одинаково, независимо от каких-либо обстоятельств»
 
6. Необоснованные ограничения доступа к веб-сайтам
Сентябрь, 24

Радио Азаттык (Казахстан)

24 сентября читатели Радио Азаттык сообщили о проблемах к доступу сайта редакции на территории Казахстана. Проблемы начались во второй половине дня: страница rus.azattyq.org либо открывается с проблемами — после долгой загрузки, либо не открывается вовсе – на экране «Этот сайт недоступен», «Не удается получить доступ к сайту». Через сервисы VPN сайт открывается.

 «Вчера со сбоями работала только русскоязычная версия сайта, сегодня (25 сентября – прим. Адил соз) периодически падает и казахский сайт. При этом через сервисы VPN сайт открывается свободно», - пишет Азаттык.

27 сентября в Казахстане сайт Азаттыка вновь стал недоступен. Мобильное приложение и версия сайта для смартфонов открывается с проблемами либо не открывается вовсе. Эксперты говорят о возможной частичной блокировке сайта.

На 30 сентября работа сайта продолжала оставаться нестабильной.
7. Неправомерный доступ к компьютерной информации, DDoS-атаки

Сентябрь, 16

Orda.kz (Алматы)

Министр информации и общественного развития Дархан Кыдырали ответил на запрос депутата партии «Ак Жол» Азата Перуашева, касающийся блокировок сайта Orda.kz, сообщает редакция.

«Учитывая вышеизложенное, следует отметить, что вопросы касательно мер по предоставлению защиты от незаконного воспрепятствования деятельности (кибератак) сетевому изданию Orda.kz не входят в компетенцию Министерства. 

Однако Министерство в качестве уполномоченного органа в области средств массовой информации в таких случаях придерживается позиции о недопустимости воспрепятствования законной деятельности СМИ и журналистов в Казахстане. 

В случаях возникновения проблем в деятельности СМИ Министерство совместно с соответствующими государственными органами Республики Казахстан в пределах своей компетенции старается оказывать помощь в их разрешении», - говорится в ответе министра.

Напомним, 21 июля 2022 года редакция Orda.kz столкнулась с масштабной DDoS-атакой, из-за которой сайт вынужден был приостановить свою работу вплоть до 15 августа. Работа сайта Orda.kz была восстановлена при участии Министерства цифрового развития, инноваций аэрокосмической промышленности, а также АО «Государственная техническая служба» Комитета национальной безопасности и казахстанской компании Hoster.KZ.

Тем не менее, Orda.kz сообщает, что сайт продолжают атаковать хакеры: «на почту стали приходить сообщения якобы от государственных ведомств с файлами, зараженными Троянским вирусом. А наш анонимный бот превратился в сборище порнографических картинок вперемешку с угрозами».

Редакция просит читателей проявить немного терпения» и сообщает, что техотдел предпринимает все возможное, чтобы действия хакеров не отразились на их комфорте. 

Сентябрь, 22

Самал Ибраева, Ulysmedia.kz (г. Алматы)

Экоактивистка и руководитель Ulysmedia.kz Самал Ибраева сообщила в Facebook о том, что сайт с 26 июля сайт издания подвергается DDoS атакам, его страницы в соцсетях атакуют боты, а сама она стала жертвой кибербуллинга. 

Тем не менее, по ее словам, редакция продолжает работать, не покладая рук. 

Сентябрь, 25

Toppress.kz, Newtimes.kz, Sn.kz (Казахстан)

В ночь на 25 сентября информационный портал Toppress.kz сообщил, что подвергся DDoS-атаке, в результате которой сайт был недоступен. Работа сайта была восстановлена к 12 часам дня 25 сентября. 

«Наши специалисты восстановили доступ к сайту, но он работает с перебоями. Вероятно, DDoS атака была осуществлена из-за рубежа», - написала редакция.

Утром 25 сентября об атаках на сайт сообщило также информационное агентство NewTimes.kz в своем Telegram-канале: «Наш сайт newtimes.kz атакован. Запросы на доступ к ресурсу – в большом количестве – идут из-за рубежа. Наши технари пытаются этому нашествию противостоять. Как долго еще будут проблемы – сказать сложно. Мы предпринимаем все усилия».

Об аналогичных проблемах сообщил казахоязычный сайт Sn.kz. 

АО «Казахтелеком» и Государственная техническая служба (ГТС) подтвердили массивную DDoS-атаку, совершаемую из-за границы.

«На данный момент установлено, что DDoS-атаки осуществляются из нескольких зарубежных источников. Подобные атаки фиксируются и в других регионах. Соответствующими техническими подразделениями выясняется возможная взаимосвязь данных атак», - говорится в сообщении ГТС.

«На текущий момент мы проводим технические работы по восстановлению и оптимизации маршрутов, что может привести к частичному снижению скорости доступа на некоторые внешние интернет-ресурсы. Завершить работы планируется в ближайшее время», - сообщил 25 сентября Департамент коммуникаций АО «Казахтелеком».

Сентябрь, 28

Интернет (Казахстан)

Группа NetBlocks (Лондон) зафиксировала снижение интернет-соединения в Казахстане, сообщает Радио Азаттык.

NetBlocks отслеживает сбои в работе глобальной Сети. По данным организации, ранним утром 28 сентября интернет-соединение в Казахстане упало до 23 процентов от нормального уровня. Сбой длился около четырех часов и сопровождался значительным замедлением интернет-соединения либо его полным отсутствием.

«Мониторинг показал, что данный инцидент отличался от ранее зафиксированных отключений, за которыми стояло правительство, и что интернет-провайдеры реагировали как при DDoS-атаке», — сказал Азаттыку исполнительный директор NetBlocks Альп Токер.
Сентябрь, 29

Интернет (Казахстан)

АО «Государственная техническая служба» сообщила о продолжающихся в течение нескольких дней кибератаках на казахстанский сегмент интернета, пик которых пришелся на 28 сентября. 

«Целевые кибератаки направлены как на государственные органы страны, так и инфраструктуру Казнета.  Из-за кибератак наблюдается задержка соединения интернета. АО «ГТС» предполагает, что продолжительные кибератаки связаны с происходящими общественными событиями в стране и мире», - говорится в сообщении ГТС.

ГТС предложила сообщать специалистам службы об инцидентах информационной безопасности по номеру 1400 или отправлять заявку в  Telegram-чат: https://t.me/kzcert.

29 сентября Государственная техническая служба вновь зафиксировала масштабные кибератаки на Казнет. Атаки отражаются на работе интернет-соединений во всех регионах Казахстана.

В сообщении ГТС указывается, что техническими специалистами ведутся работы по нейтрализации угроз.
V. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ

1. Преследования в уголовном порядке

Сентябрь, 13

Диас Кузаиров, блогер (г. Павлодар)

13 сентября блогер Диас Кузаиров признан виновным в оскорблении представителя власти с использованием социальных сетей (ст.378, ч.2 УК РК). Ему назначен штраф в размере 20 МРП (61260 тенге). Приговор вынесен судьей Павлодарского городского суда №2 Абжапаровым Орнеком Джумановичем.

16 мая в 23:14 домой к Кузаирову пришли сотрудники полиции, чтобы вручить повестку о вызове на допрос по уголовному делу о разжигании межнациональной розни. Диас отказался брать повестку на основании того, что время позднее, и у него спит ребенок. Однако полицейские продолжали настаивать. Кузаиров назвал полицейских беспредельщиками, а весь инцидент при этом транслировал в прямом эфире на своем канале в YouTube. 

Полиция возбудила уголовное дело об оскорблении представителя власти. Официальная экспертиза пришла к выводу, что слово «беспредельщики» оскорбляет честь и достоинство полицейских.

Альтернативная экспертиза, представленная адвокатом блогера, показала, что в рассмотренной ситуации «беспредельщики» не является оскорблением, поскольку к оскорбительной лексике относятся, в первую очередь, матерные слова и выражения. 

Диас Кузаиров и его адвокат не согласны с приговором Павлодарского городского суда № 2 и намерены его обжаловать.

Сентябрь, 14

Темирлан Енсебек, Qaznews24 (г. Алматы)

Прекращено уголовное расследование по делу о распространении заведомо ложной информации (274 УК РК), начатое в мае 2021 года в отношении администратора сатирического паблика  Qaznews24 Темирлана Енсебека. Об этом Темирлан сообщил редакции «Медиазона». 

Напомним, уголовное дело было открыто в связи с публикациями в сатирическом паблике.  Публикации Енсебека были  размещены в Instagram  с примечаниями: «фейковые новости с юмором, сатирический контекст. Любое   совпадение с людьми и событиями   абсолютная случайность». 

Правоохранительные органы заявили, что «размещаемая на данном аккаунте информация вызывала неоднозначную реакцию со стороны общества, поскольку дезинформировала население и вводила граждан в заблуждение».

В поддержку Темирлана Енсебека выступили многие правозащитные организации.

«Адил соз» в своем комментарии-заявлении отмечал: «Статья 274 УК РК к сатире и юмору никакого отношения не имеет. (…) Свобода творчества – это неотъемлемая часть свободы слова. Это естественное право автора самому выбирать темы своих произведений, художественные методы, приемы и принципы». Правозащитная организация «Репортеры без границ» в своем аккаунте в Twitter'е призывала власти Казахстана «уважать свободу слова». «Юмор не преступление!» — говорилось в твите «Репортеров без границ». 

Международная организация Human Rights Watch призывала власти Казахстана прекратить «необоснованное дело» в отношении Темирлана Енсебека.  В поддержку блогера выступила редакция портала FactCheck.kz.

Адвокат Темирлана Жанара Балгабаева в беседе с корреспондентом «Медиазоны» уточнила, что в рамках досудебного расследования были проведены две экспертизы — лингвистическая и политологическая. По словам юриста, в целом вывод обоих исследований таков, что юмористический контент не может быть квалифицирован как заведомо ложная информация.

Дело прекращено за отсутствием состава уголовного правонарушения. 

Сентябрь, 21

Аслан Утепов, общественник (г. Уральск)

21 сентября Западно-Казахстанский областной суд оставил без изменения оправдательный приговор, вынесенный в отношении общественника Аслана Утепова по ст. 131 ч. 2 УК РК – Оскорбление.
Напомним, с требованием привлечь Утепова к уголовной ответственности в суд обращался Николай Карпов, известный в Уральске как «король трамадола». Оскорблениями он считает слова «ублюдок», «черт», «урод»,  «тварь», «негодяй»,  «дурак  наркоман», которые А. Утепов употребил в постах на своей странице в Instagram и в аудиозаписи в WhatsApp.
Общественник вину не признал. 
«В  судебном  заседании  достоверно  установлено,  что  стороны  ранее  знакомы не были, Утепов А. лично к Карпову Н.Ю. не обращался, спорные высказывания написал при переписке с подписчиками, согласно заключению специалиста-лингвиста  от  19.07.2022  года  в  спорных  высказываниях отсутствуют выражения в неприличной форме», - сказано в мотивировочной части приговора Уральского городского суда.  

Суд первой инстанции также учел тот факт, что спорные высказывания были опубликованы в постах Утепова в ответ на сообщения Н. Карпова, в которых он употребляет неприличную, оскорбительную лексику. 

19 августа судья Р. Сариева признала Аслана Утепова невиновным в совершении уголовного проступка и оправдала за отсутствием в его деяниях состава уголовного правонарушения. 
2. Преследования в гражданском порядке

2.1. Судебные иски
Сентябрь, 02

Гульбану Абенова, журналист и блогер (г. Нур-Султан)

2 сентября суд района Байконыр города Нур-Султан вынес решение по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации экс-руководителя АО «Центр международных программ», ныне министра науки и высшего образования Казахстана Саясата Нурбека к блогеру и журналисту Гульбану Абеновой.

Судебное разбирательство началось в марте 2022 года в связи с постами Гульбану Абеновой в Facebook о возможных коррупционных схемах в рамках стипендиальной программы «Болашак» в бытность Саясата Нурбека руководителем Центра международных программ.

Суд удовлетворил иск частично. Согласно резолютивной части судебного решения, признаны не соответствующими действительности, порочащими честь и достоинство С. Нурбека сведения, распространенные в шести фрагментах постов от 28 и 30 ноября 2020 г. и от 25.01.2021 года. По решению суда блогер должна выплатить 1 млн. тенге в счет возмещения морального вреда экс-руководителя АО «Центр международных программ», а также судебные расходы в сумме 11532 тенге.

Решение суда еще не вступило в законную силу.
Сентябрь, 07

Лаззат Тулемисова, Амангельды Батырбеков, «С-Информ» (г. Сарыагаш, Туркестанская область)

В Сарыагашском районном суде Туркестанской области слушается дело по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации председателя общественного объединения «Зангар-Медет» Лайлы Дарханбаевой и гр. Гульшан Артыкбаевой к редактору республиканской газеты «С-Информ» Амангельды Батырбекову и корреспонденту издания Лаззат Тулемисовой. Истцы требуют опровержения порочащих сведений, взыскания морального вреда – по 1 млн. тенге каждая. 

Поводом к иску послужила статья Ляззат Тулемисовой, опубликованная 28 января 2021 года, в которой, утверждают истцы, распространены недостоверные порочащие сведения, а также подпись к фото Л. Дарханбаевой и Г. Артыкбаевой, использованных в качестве иллюстрации для материала. 

В настоящее время процесс по иску приостановлен в связи с назначением судебной психолого-филологической экспертизы. 

Это не первое дело по иску Лайлы Дарханбаевой к редактору «С-Информ», которое слушается в суде. С марта по июль 2022 года Сарыагашский районный суд рассматривал иск председателя общественного объединения, поводом к которому стали посты Батырбекова в Facebook’е и статьи в газете. 

По мнению истицы, публикации Батырбекова формируют негативное мнение в обществе о ней и ее деятельности. Л. Дарханбекова требовала обязать редактора «С-Информ» опровергнуть порочащие сведения, взыскать в Батырбекова 1,5 млн. тенге в счет возмещения морального вреда. 

21 июля суд в удовлетворении иска Лайлы Дарханбековой отказал полностью.

Сентябрь, 08

Махамбет Абжан, Ержан Оразалинов, @ABZHANNEWS (г. Павлодар)

7 сентября Павлодарский городской суд отказал ТОО «Казахстанский оператор по управлению отходами» в удовлетворении иска к журналистам ABZHAN NEWS. Иск был предъявлен к сетевому изданию «ABZHAN NEWS», автору Telegram-канала Махамбету Абжану, журналисту издания Ержану Оразалинову и РГУ «Департамент экологии по Павлодарской области».

Дело по иску о защите деловой репутации ТОО «Казахстанский оператор по управлению отходами» слушалось Павлодарском городском суде с июля. 

Напомним, поводом для разбирательств стала публикация от 24 мая в Telegram-канале ABZHAN NEWS о несанкционированных свалках в городах Павлодарской области с перечислением адресов свалок и ответ департамента экологии о результатах проверки озвученной журналистами информации, опубликованный на официальной странице госоргана в Instagram.   

ТОО «Казахстанский оператор по управлению отходами» считает, что в публикациях распространена не соответствующая действительности информация, порочащая деловую репутацию предприятия. 

Истец требовал обязать ответчиков опубликовать опровержение в соцсетях и взыскать с ответчиков упущенную выгоду в сумме 200 тысяч тенге.

Сентябрь, 14

Жаухасын Жумагулова, Мереке Сулейменов (Павлодарский район, Павлодарская область)

Павлодарский городской суд отказал в удовлетворении требований акима Григорьевского сельского округа Виталия Бруцкого к односельчанам - председателю местного самоуправления Жаухасын Жумагуловой и члену местного самоуправления Мереке Сулейменову. Решение суда еще не вступило в законную силу. 

Напомним, аким обратился в суд с исками о защите чести, достоинства и деловой репутации, требованием опровержения и компенсации морального вреда в размере 500 тысяч тенге с каждого ответчика. 

Иск к Ж. Жумагуловой заявлен в связи с видео в социальных сетях, где она говорит о том, что Бруцкий оформил 18 гектаров земли на своего друга, а сам участок заброшен, завален трубами, остатками пленки и т.д. Активисты направили обращение в администрацию Президента, за чем последовали многочисленные публикации в СМИ.

Иск к М. Сулейменову Виталий Бруцкий подал из-за голосового сообщения, рассылаемого в WatsApp-чате «Депутатқа сұрақ», в котором автор обвиняет акима сельского округа в бездействии.

Сентябрь, 22
Ratel.kz, Orda.kz (г. Алматы)

Как сообщалось, в мае этого года председатель «Казахского общества слепых» (КОС) Алмат Наурызбаев обратился в Бостандыкский районный суд г. Алматы с иском о защите чести, достоинства и деловой репутации к редакциям изданий Ratel.lz, Orda.kz. 

Поводом стали публикации о мирном митинге за права инвалидов в Алматы, во время которого один из организаторов обвинил КОС в коррупции. Редакции, освещающие митинг, в своих публикациях рассказали об этом. 
Активисты – Руслан Таипов и Жанибек Байтоков, заявления которых процитировали СМИ, тоже указаны в иске в качестве ответчиков. 
Председатель КОС требует взыскать солидарно с активистов и редакций СМИ один миллион тенге в счет возмещения морального вреда.

18 августа суд удовлетворил иск частично. Не соответствующими, порочащими честь и достоинство председателя КОС признаны сведения, распространенные Русланом Таиповым на митинге 10 марта о том, что А. Наурызбаев с помощью своих людей сорвал митинг. Руслан Таипов по решению суда должен возместить истцу  нанесенный моральный вред в размере 20 тысяч тенге.
В исковых требованиях Наурызбаева Алмата к Байтокову Жанибеку, ТОО «Orda Media kz.», ТОО «САПМАР» суд отказал. 
29 сентября судья Б. Турлыбекова вынесла дополнительное решение, касающиеся оплаты расходов представителя в суде. О разрешении этого вопроса с заявлением обратился представитель ТОО «Сапмар». По дополнительному решению, истец должен оплатить собственнику СМИ расходы по оплате услуг представителя. 
2.2. Досудебные претензии

Сентябрь, 24

МИА «КазТАГ» (г. Алматы)

24 сентября МИА «КазТАГ» опубликовало информацию под заголовком «Рухани жаңғыру» хочет пропиарить частную фирму «Казцинк» за государственные Т12,5 млн». Речь в ней идет о конкурсе государственных закупок, заказчиком которых указано НАО «Казахстанский институт общественного развития «Рухани жаңғыру». Редакция обратила внимание, что, согласно техспецификации конкурса, исполнитель заказа должен каждый ролик завершать логотипами и надписью «Подготовлено по заказу НАО «Казахстанский институт общественного развития» и ТОО «Казцинк» и прокомментировала: «…структура не только продолжает функционировать под старым названием, но и пиарит, как теперь выясняется, частную структуру за государственный счет».

«Спустя полтора часа после публикации позвонил некий Евгений Фоминых - руководитель PR-службы "Казцинка" и выкатил досудебную претензию по материалу… Послушав его, я пришел к выводу, что любая частная контора может дать госструктуре денег, чтобы закупить себе ништяков (в данном случае - анимационных роликов, а кто их может сделать с хорошей скидкой - догадайтесь сами) через портал госзакупок - схема, которой точно должны заинтересоваться все компетентные структуры», - написал шеф-редактор КазТАГа Амир Касенов в Facebook.
Сентябрь, 27

Злата Удовиченко, «Время» (г. Уральск)

Редакция газеты «Время» получила требование об опровержении от акимата Западно-Казахстанской области. Поводом стала статья «После них даже потопа не будет» (Time.kz, 31.08.2022), в которой Удовиченко рассказывает о том, что с попустительства местных властей и заинтересованных органов в пойменных лесах трансграничной реки Урал раздают земли для добычи песчано-гравийной смеси, что наносит огромный ущерб природе вообще и, в частности, бассейну реки Урал.

 В письме за подписью заместителя аппарата акима области Е. Амандыкова кроме перечисления пунктов, которые журналистка, на взгляд чиновника, трактовала неправильно, следует заключение о том, что автором статьи созданы условия для формирования негативного мнения среди населения касательно государственных органов и государственных служащих. 
Автор претензии сообщает, что в случае отказа опубликовать опровержение акимат оставляет за собой право обратиться в суд за защитой чести и достоинства и будет требовать привлечения редактора издания к административной ответственности за клевету.
3. Преследование в административном порядке

Сентябрь, 02

Ардак Ерубаева, NUR.kz (г. Актобе)

2 сентября в Специализированном межрайонном суде по административным правонарушениям г. Актобе началось слушание по обвинению корреспондента Nur.kzАрдак Ерубаевой в неповиновении законному распоряжению или требованию сотрудника правоохранительного или специального государственного органа (ст. 667, ч. 1 КоАП РК).
Напомним, 31 августа журналист попыталась сфотографировать правительственный кортеж премьер-министра РК Алихана Смаилова, но ее тут же схватили двое мужчин в гражданской одежде, не представившиеся и не показавшие служебные удостоверения, и увезли в РОВД, где Ардак Ерубаеву продержали три часа.

По версии полиции, журналист была без опознавательных знаков СМИ и выскочила из толпы навстречу кортежу с охраняемым лицом. Сама же Ардак сообщила, что стояла в ряду гражданских лиц, вперед не выскакивала и была задержана, как только подняла руку с мобильным телефоном, чтобы заснять кортеж.

Изначально онлайн-заседание суда было назначено на 9.30 утра. Для участия в процессе Ардак пригласили в полицию и сначала разместили в подвальном помещении, а потом, из-за плохого качества связи, отправили на улицу, где было настолько шумно, что журналист не могла даже расслышать слов судьи. На просьбу Ардак провести заседание в режиме оффлайн, судья Есдаур Мураткан ответил, что это провокация, и стал отчитывать журналиста за плохое воспитание.

«Но пока я требовала личного присутствия в суде, судья прочитала мне мораль о моем воспитании: что культурные люди не требуют офлайн суд, почему я провоцирую, что мое поведение говорит само за себя», - рассказала Ардак Ерубаева.

На следующем заседании, которое состоялось 5 сентября, адвокат Сисембай Дельманов заявил, что права его подзащитной были нарушены с самого начала: с момента задержания не был предоставлен адвокат, свидетели давали противоречивые показания, а предоставленное полицейскими в качестве доказательства видео оказалось фрагментарным. Тем не менее, даже из этого «частичного» видео следует, что полицейские не представились, не попросили журналистское удостоверение, не разъяснили, что такое повиновение и неповиновение, а сразу стали заламывать журналисту руки и выхватывать мобильный телефон.

Ходатайство адвоката о предоставлении полной версии видео-доказательства судья Есдауир Мураткан отклонил. Ардак Ерубаева признана виновной в неповиновении сотруднику полиции  (ст. 667 ч.1 КоАП), ей вынесено предупреждение.

Журналист и ее представитель обжаловали постановление административного суда.
22 сентября судья Апелляционной инстанции Актюбинского облсуда Ботагоз Алмасбаева признала Ардак Ерубаеву невиновной – никакого неповиновения сотрудникам полиции со стороны журналиста не было, а значит, и административного правонарушения тоже. Решение суда первой инстанции апелляционная коллегия отменила за отсутствием в действиях Ардак Ерубаевой состава правонарушения.

Сентябрь, 04

Злата Удовиченко, «Время», (г. Уральск)

3 августа газета «Время» опубликовала на своем сайте статью Златы Удовиченко «Само убийство» - о смерти молодого мужчины. Мать погибшего считает, что ее сына убили, тогда как полиция расследует это дело по статье «Самоубийство». В материале приводятся рассказ женщины о последнем дне ее сына, цитируется заключение судебной медицинской экспертизы.
В начале сентября, вернувшись из отпуска, журналистка увидела на электронной почте письмо от одного из героев публикации. Мужчина сообщил, что он написал заявление в Генеральную прокуратуру о том, что Удовиченко «…опубликовала ложную информацию о гибели Емельянова Антона со слов матери Емельяновой Татьяны…». В конце своего короткого письма он сообщает, что будет требовать возбуждения в отношении Удовиченко административного дела о клевете.

В полицию журналистку пока не вызывали. 

Сентябрь, 13
Фазыл Тажубаев, «Наша Газета» (г. Костанай)

Гражданский активист Фазыл Тажубаев сообщил главному редактору «Нашей Газеты» Тимуру Гафурову о том, что к нему приходил участковый инспектор полиции в связи с поступившим заявлением.

Он рассказал, что 17 августа житель Костаная Борис Кузнецов обратился в полицию с заявлением, в котором просил привлечь Тажубаева к ответственности по ч. 1, 2 ст. 73-3 КоАП РК (Клевета). Он заявил, что из-за «неправомерных действий» Тажубаева он получил моральный вред, выражающийся «в притерпевании чувства обиды, стыда и возмущения». Поводом стали статьи в «Нашей Газете» о ситуации вокруг Центрального рынка в Костанае, в которых Тажубаев требует от местных властей навести порядок в размещении торговых рядов, занимающих тротуары и даже проезжую часть. Фамилия Кузнецова в публикациях даже не упоминается. Тем не менее, он заявляет, что распространенные в статьях сведения являются заведомо ложными и порочат его честь, достоинство и подрывают его репутацию. 

Мониторинг подготовлен по сообщениям корреспондентов Фонда «Адил соз» 

и информации из открытых источников. 

Руководитель мониторинговой службы фонда «Адил соз» 

Елена Цой 

e-mail: lena@adilsoz.kz
По всем вопросам мониторинга вы можете также обратиться 
info@adilsoz.kz 
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